

# 我市倡导绿色文明追思

本报讯(记者葛洋)随着清明节临近,三门峡市以“文明低碳、安全有序”为核心,通过线上线下联动、党员干部示范、创新祭扫形式等方式,推动移风易俗,让传统节日展现出文明新风貌。

政府倡议引领新风尚。三门峡市城乡一体化示范区、市卫生健康委、市农业农村局等纷纷发布倡议书,倡导市民用鲜花祭奠、植树绿化、家庭追思等低碳方式缅怀先人,同时严守防火规定,避免明火焚烧。市退役军人事务局还推出“代祭扫”服务,为无法到场的烈属提供擦拭墓碑、敬献鲜花等暖心服务。

线上联动传递哀思。为方便市民参与,三门峡市开通“云祭扫”平台,市民可通过中华英烈网或本地政务网站献花、留言。市退役军人事务局公布各县(市、区)烈士陵园预约电话,引导市民错峰祭扫。数据显示,仅清明节前一周,网络祭扫参与量同比增长30%,绿色祭扫理念深入人心。

市响应共绘文明画卷。“现在用鲜花祭扫,既环保又安全。”市民张女士表示。连日来,三门峡市通过发放倡议书、举办主题展览、组织中小学生绘制“我心中的英雄”等活动,让文明理念走进千家万户。许多市民还自发在社交媒体分享“云祭扫”体验,带动更多人参与。

从焚烧纸钱到绿色祭扫,从线下集体缅怀到云端追思,三门峡市正以清明节为纽带,推动传统文化与现代文明的深度融合。正如一位参与祭扫的党员所说:“缅怀先人,重在心意而非形式。用文明行动守护绿水青山,才是对先辈最好的告慰。”

市响应共绘文明画卷。“现在用鲜花祭扫,既环保又安全。”市民张女士表示。连日来,三门峡市通过发放倡议书、举办主题展览、组织中小学生绘制“我心中的英雄”等活动,让文明理念走进千家万户。许多市民还自发在社交媒体分享“云祭扫”体验,带动更多人参与。

## 热线 回复

热线电话: 13939804222

### 市区六峰路改造 啥时候完工?

市民张女士:我们小区位于三门峡市区六峰路上,最近小区门口正在进行围挡施工改造,因围挡造成小区居民出行不便,我们想了解此次改造工程主要是啥项目?啥时候完工?

三门峡市天鸿市政工程有限公司:此次六峰路上围挡的改造项目是排水防涝改造,由我们公司承建,通过此次改造能够有效减少城市内涝现象。按照计划,施工工期为90天,从3月15日开始至6月15日结束,给市民带来的不便,敬请谅解。

### 国家助学贷款政策 有新变化吗?

网友“飞翔”:我是一名三门峡籍在外地上大学的大四学生,之前在三门峡办理了生源地信用助学贷款,最近听说国家助学贷款有新政策,本金可延期1年偿还,请问具体怎么规定的?

三门峡市学生资助管理中心:按照国家有关部门近日出台的政策,自2025年1月1日起,对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除,参照国家助学贷款贴息政策,免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还,按照有关规定,贷款期限最长不超过22年,延期贷款不计罚息和复利,风险分类暂不下调。

### “甘棠夜校”公益课程 啥时候开课?

陕州区王女士:这两天听一个朋友说,陕州区文化馆将举办“甘棠夜校”公益课程,请问啥时候开课,都开设哪些课程?

陕州区文化馆:2025年首期“甘棠夜校”公益课程已于昨日(4月2日)10时开启线上报名,截止时间为今天(4月3日),市民可通过“三门峡市陕州区文化馆”公众号在线报名,报满为止。课程将于4月9日正式开课,持续至5月底,每周三或周五的18时至19时30分进行教学。首期公益课程包括古砚拓拓技艺、陶瓷制作技艺(陶艺)、金石博古画和捶草印花,上课地点集中在陕州区文化馆内。

(本期值班记者 李博)

## 清明节前夕—— 卢氏非遗之花走进乡村绽光彩

本报讯(记者李博)3月31日,由卢氏县文化广电和旅游局主办,卢氏县文化馆承办的“清明节非遗展示活动”走进卢氏县双龙湾镇东虎岭村,受到村民的欢迎和喜爱。

此次活动旨在传统节日清明节到来之际,传承和弘扬中华优秀传统文化,推动新时代文明实践活动在基层的深入开展,增强村民对本土文化的认同感。

当天的活动现场,卢氏剪纸、卢氏烙画、卢氏木版年画等非遗项目成为焦点。卢氏剪纸以其细腻的刀法和丰富的图案,展现出民间艺人的巧思与匠心。一张张纸经过卢氏县文化馆剪纸工作者灵巧双手的操作,成为一幅幅栩栩如生、或花鸟虫鱼、或人物故事,诉说着卢氏大地的灿烂风貌和文化艺术。卢氏烙画和木版年画

则以其特殊的艺术魅力吸引了大批村民们围观。为了让更多村民感受非遗文化的魅力,工作人员还向村民们赠送了拓印好的卢氏木版年画。内容丰富、寓意吉祥的卢氏木版年画,不仅为村民们的生活增添了艺术氛围,也让非遗文化走进了千家万户。村民们纷纷表示,这样的活动非常有意,让他们更加了解和喜爱家乡的传统艺术。

“此次清明节非遗展示活动,犹如一阵春风,让古老的非遗技艺在乡村焕发出勃勃生机。”卢氏县文化馆馆长李培说,此次活动不仅丰富了村民的精神文化生活,也为非遗的传承和发展搭建了新的平台。今后,该馆将举办更多的非遗走进乡村活动,让传统文化在新时代绽放更加绚烂的光彩。

## 市园林绿化服务中心: 治理杨柳飞絮 拂去春日“烦恼”

本报讯(记者单义杰)春暖花开之际,杨柳依依,为城市增添了一抹盎然春意。然而,漫天飞舞的杨柳飞絮却给群众的生活带来一定困扰。对此,连日来,三门峡市园林绿化服务中心积极行动,精准把握治理杨柳飞絮最佳时机,全力开展杨柳飞絮治理工作。

此次治理行动中,该中心组织专业植保人员,针对市区崤山路、五原路等主要路段,以及三门峡市魏国公园内的杨柳树展开集中治理。植保人员仔细甄别,对1500余株杨柳树实施了一项特殊的“治疗”——在树干2米高处打孔插瓶,注入飞絮抑制剂“赤霉酸”。这一创新性的治理手段,通过打破树木原有的激素平衡,减少柳絮产生,还能达

到“当年注射、次年减絮”的长效治理效果,从根源上减少飞絮产生。

据介绍,杨柳飞絮不仅对人体健康有影响,容易引发呼吸道过敏等症,还可能对交通安全造成一定隐患。该中心相关负责人表示,此次集中治理,旨在有效减轻飞絮对群众生活的“烦扰”,为市民营造更加舒适、安全的出行环境。

据了解,近年来,该中心持续加大对杨柳飞絮的治理力度,不断探索、创新治理方法。通过精准施策、科学治理,逐步改善城市生态环境,提升群众生活品质。该中心负责人表示,未来,该中心将继续关注杨柳飞絮治理工作,不断优化治理方案,为城市环境品质发展贡献力量。



### 道路护栏换新貌

近日,道路养护人员对湖滨区崖底街西贺家庄桥桥体褪色护栏进行粉刷,他们先除锈后涂漆,提升美观度,强化安全保障,扮靓了乡村道路。

本报记者 张明 摄

## 烟火气激发城市新活力

本报记者 葛洋

夜幕降临,三门峡的街头巷尾渐次亮起霓虹。从文化宫潮流街区升腾的烟火气,到陕源路美食街此起彼伏的吆喝声,这座城市的夜市正以“传统+科技”“市井+文艺”的奇妙混搭,演绎着属于新时代的烟火故事。

老味道在“集装箱”里焕新生。文化宫潮流街区试营业后,迅速成为市民休闲娱乐的热门去处。这里既有“马坡烧烤”“乌鸡米线”“杏仁茶”等老三门峡人记忆中的“老味道”,又有“新巴厘岛小龙虾”“潮八珍广式泥炉鸡煲”等新品。老顾客在这里重温熟悉的味道,新顾客则被新奇的美食所吸引。工人文化宫潮流街区独特的创意设计和丰富的美食选择,让这里每晚都人头攒动,客流量日均几千人次,商家们忙得不可开交。

夜市江湖的“科技密码”。在三门峡市陕源路美食街,华灯初上,香味四溢,热闹非凡。这里汇聚了100余家商贩,其中不少是返乡创业的“00后”。他们带来了新奇的创意和独特的美食,为这条老街注入了新的活力。衢州鸭脖摊

主张先生凭借精湛的手艺和热情的服务,每月净收入上万元。他笑着说:“要做好服务和品质才能吸引消费者,我虽然是第一次创业,但也要努力试一试。”像张先生这样的“00后”摊主还有很多,他们通过前期市场调研和产品创新,为市民带来了更多美食体验。

市井舞台上的文化交响。在三门峡市城乡一体化示范区阳店镇的夜市,碰碰车、套圈等娱乐设施吸引了不少市民。夜市经营负责人葛先生说:“晚上这边挺热闹,人流量也大,我们每天从晚上7时营业到11时,生意不错。”市集乡一体化示范区阳店镇通过打造“夜市一条街”,完善配套设施和服务,吸引了众多商家入驻,不仅丰富了群众的夜生活,还为创业者提供了机会,推动了乡村振兴。

夜市繁荣背后,是城市治理的精细答卷。在三门峡现代服务业开发区安福街便民创业点,62岁的摊主老周领到“星级商户”胸牌:“现在有固定摊位,水电齐全,还能参加城管局组织的食品安全培训。”电子秤上方的显示屏实时

公示检测报告,让“地沟油”“缺斤少两”无处遁形。

三门峡黄河影城美食街的“一桌一桶”制度成为典范:每桌配备分类垃圾桶,收摊后商户需拍摄并上传清洁视频。街区设置的“爱心补给站”提供免费热水、急救包,连宠物寄存柜都配备消毒设备。“在这里摆摊三年,见证着夜市从‘游击队’变成‘正规军’。”经营炒凉粉的刘师傅感慨道。

据了解,三门峡将打造“15分钟夜经济圈”,串联起文化宫潮流街区、1957文创园等8大夜市集群。其中,“集装箱啤酒节”“星空露营市集”等新业态即将启动,非遗工坊、元宇宙体验馆等跨界融合项目也在筹备中。

采访中,最动人的画面莫过于三代人同逛夜市:老年人指着“马坡烧烤”回忆青春,中年人带着孩子体验VR煎饼制作,年轻人举着发光冰粉自拍。当老味道与黑科技在“集装箱”里相遇,当市井烟火与文艺范儿在夜色中交融,我们看到的不仅是消费场景的升级,更是一个城市对美好生活的多元诠释。



### 让群众出行更安心

近日,三门峡市交通运输综合行政执法支队联合三门峡市公安局高速交警支队、河南交通投资集团三门峡分公司等多部门,全面开展“一路多方”联动深化年活动之春雷行动,聚焦高速安全,针对违章种植、放牧,破坏隔离栅,投放违章广告设施等问题,开展整治活动,力求全方位净化高速路域环境,让群众出行更安心。

本报记者 张明 摄

## 陕州区观音堂镇窑院村: 蛋鸭养殖产业兴 奏响乡村致富曲

本报讯(记者单义杰)春日的晨光中,陕州区观音堂镇窑院村10万只鸭子养殖基地呈现一派生机勃勃景象。连日来,工人们正忙着收获鸭蛋,然后分拣、装筐、称重、装车销往外地。这个占地180亩的现代化养殖基地,已成为当地乡村振兴的亮眼名片。

据介绍,该养殖基地占地180亩,设计存栏20万只,投资347万元,建设鸭棚24个,每个棚占地1400平方米左右,于2020年10月建成投用。目前存栏蛋鸭10万只,日产蛋量9万枚左右,年营业收入1700多万元。“现在平均每3天就能发走一车鸭蛋,一车11吨左右,远销湖北、江苏等

地。”陕州区观音堂镇窑院村党支部书记闫永阳说。

该养殖基地目前运行良好,稳步增加村集体收入,同时相应解决当地农户的就业需求,带动农户增收致富。“我在这儿工作,主要是给蛋鸭添加饲料,捡拾、搬运鸭蛋,一个月有2000多块钱的收入,活儿不太累,还方便就近照顾家人。”该村村民张秀花说。

陕州区观音堂镇窑院村鸭子养殖基地是陕州区观音堂镇发展特色养殖业的一个缩影。该镇政府相关工作人员介绍,近年来,观音堂镇坚持党建引领,立足镇域实际和各村资源优势,通过采取“龙头企业+村集体+养

殖能人”的合作模式,打造了一大批特色养殖企业,实现村集体经济提质增效,有力带动群众持续稳定增收。

聊起今后的打算,闫永阳介绍,该村计划适度扩大养殖规模,提升科技含量,努力把养殖基地打造成一个集养殖、观光、休闲等于一体的现代化养殖示范园,吸纳更多周边群众参与蛋鸭养殖与管理。

据悉,接下来,观音堂镇也将持续推动具有高附加值的生态绿色种养、蛋制品加工等配套产业发展,构建“种养加销游”全产业链,让更多群众搭乘乡村振兴“致富快车”。

## 记者调查

### 电动车在非机动车道等红灯遭机动车鸣笛驱赶—— 机动车能驶入非机动车道转弯吗?

本报讯(记者吴若雨)“我骑车在非机动车道正常等红灯时,总有机动车在后面鸣笛,我没办法只能到线外等车。”市民李女士无奈地说。近日,记者了解到,三门峡市区经一路和建设路交叉路口、上官路和崤山路交叉路口等路口频繁出现类似情况,4月1日,记者前往以上多个路口进行观察。

上午8时,正是上班的高峰期,记者在市区经一路和建设路交叉路口看到,当圆形信号灯转为红灯时,部分右转弯车辆直接驶入非机动车道,使得正常在非机动车道等红灯的非机动车被迫驶入斑马线上等待。更有甚者,一些非机动车为了避让向左挪动,停到了直行车辆前面等红灯,很不安全,更加剧了交通拥堵和混乱。此外,有的非机动车主甚至一直以为,在这样的路口第一时间避让右转弯机动车先行是正确的交通规则。驾驶员赵师傅表示,有时候赶时间,遇到右转弯道和直行车道在一起的道路,等直行车走了,绿灯时间也快没了,一着急就进了非机动车道,越来越习惯这样了,确实给其他车辆和行人带来麻烦。

近日,三门峡市公安局交警部门专门针对此类情况进行了交通安全科普宣传。交警部门工作人员指出,按照交通规则,当圆形信号灯为红灯时,车辆是可以直接右转弯的,但前提是必须礼让行人和直行的车辆。有一种特殊情况,那就是当所在车道为直行和右转弯混合车道,且前方有直行车辆在等待时,右转弯的车辆需要耐心等待前方直行车辆驶离后,才可以进行右转弯操作。不能无视规则,为了图方便、赶时间,右转弯车辆驶入非机动车道,甚至鸣笛驱赶正常等红灯的非机动车,迫使其无奈驶入斑马线上等待。不仅不文明,还违反了相关法律法规。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十六条规定,在没有划分机动车道、非机动车道和人行道的道路上,机动车应当在道路中间通行,非机动车和行人则在道路两侧通行。交通文明是城市文明的重要窗口,交警部门呼吁广大车主严格遵守交通规则,大家各行其道,最大限度地让斑马线空间让给行人,让文明出行成为三门峡这座美丽“天鹅之城”的一道亮丽风景线。